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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении областного конкурса

«Учитель года»

Областной конкурс «Учитель года» проводится в рамках традиционного Всероссийского конкурса. В период модернизации образования он призван способствовать обновлению школы, развитию профессиональных контактов, внедрению новых технологий в организацию  образовательного процесса, поддержке творчески работающих педагогов, утверждению приоритетов образования в обществе.

Конкурс проводится главным управлением образования Воронежской области, институтом повышения квалификации и переподготовки работников образования, муниципальными органами управления образованием, муниципальными методическими службами, образовательными учреждениями.

В организации и проведении конкурса участвуют высшие учебные заведения, обком профсоюза работников образования и науки и другие общественные и коммерческие организации области.

I. Цели и задачи конкурса

Основной целью конкурса является повышение результативности образовательного процесса.

Основные задачи конкурса:

- расширение диапазона профессионального общения; повышение социальной активности учителя;
- распространение педагогического опыта, порождающего новое содержание, методы, формы организации образовательного процесса;

-выявление талантливых педагогов, создание условий для их самореализации, поддержка и поощрение лучших;

-повышения престижа и статуса учителя в обществе, формирование общественного представления о педагоге-новаторе.

II. Участники конкурса

Принять участие в конкурсе могут педагогические работники образовательных учреждений, реализующих общеобразовательные программы.

Стаж работы и возраст участников конкурса не ограничиваются.

III. Организация конкурса

Конкурс проводится в три этапа:

I этап – в образовательном учреждении;

II этап проводится органами местного самоуправления и/или муниципальными органами управления образованием;

III этап – региональный.

Победители первого этапа конкурса участвуют во втором этапе конкурса, победители второго этапа – в третьем этапе конкурса (от  г.Воронежа – победитель и шесть лауреатов). 

Без прохождения муниципального этапа конкурса к участию в третьем этапе допускаются победители конкурса лучших учителей в рамках приоритетного национального проекта «Образование», лидеры рейтинга (не более двух) слушателей курсов повышения квалификации «Мастер-классы участников конкурса «Учитель года». Кроме того, в региональном этапе конкурса могут принять участие победители, лауреаты и участники финальных туров областного конкурса  разных лет, а также педагоги, зарегистрировавшие до 01.02.2009 на сайте областного института повышения квалификации и переподготовки работников образования (http://www.voipkro.vrn.ru/ ) собственный педагогический проект и получившие рекомендации жюри конкурса.
Для организационно-методического обеспечения проведения первого, второго и третьего этапов конкурса образовательными учреждениями и соответствующими органами на местах создаются организационные комитеты, которые решают вопросы организации и проведения конкурса, определяют перечень и порядок представления документов, утверждают состав жюри и регламент его работы, устанавливают порядок финансирования этапов конкурса.

IV. Оргкомитет областного конкурса
Для организационно-методического обеспечения проведения III этапа  конкурса создается оргкомитет областного конкурса, который состоит из председателя, двух заместителей председателя, ответственного секретаря и членов. 

Состав оргкомитета конкурса и порядок проведения III этапа ежегодно утверждаются главным управлением образования администрации Воронежской области.
Оргкомитет конкурса ежегодно:

· обеспечивает информацию об объявлении конкурса;

· устанавливает процедуру проведения конкурса и критерии оценивания конкурсных заданий;

· определяет требования к оформлению материалов, представляемых на финал конкурса;

· утверждает состав жюри финала конкурса и регламент его работы;

· определяет порядок, форму, место и дату проведения финала конкурса;

· определяет порядок финансирования финала конкурса.

V. Жюри областного конкурса

В целях оценки достижений в профессиональной и общественно-педагогической деятельности участников областного конкурса «Учитель года» и выбора его победителя и лауреатов создается жюри конкурса, в состав которого включаются учителя, преподаватели, методисты, ученые-педагоги, представители творческих союзов, победители предыдущих конкурсов, представители общественности.

Жюри областного конкурса оценивает выполнение участниками всех конкурсных заданий во всех турах III этапа конкурса для создания целостного представления о своеобразии педагогической деятельности конкурсанта.

Жюри конкурса ежегодно определяет количество и содержание конкурсных номинаций, а также разрабатывает критерии оценивания номинантов областного конкурса. 

VI. Поощрение победителей конкурса

По результатам конкурса определяется победитель и лауреаты конкурса, а также победители в номинациях. 

Работы лауреатов конкурса «Учитель года» публикуются в научно-методических журналах или издаются в виде отдельных брошюр, закладываются в банк передового педагогического опыта.

Победителю конкурса присуждается звание «Учитель года области», вручаются специальный приз и денежная премия.

Лауреаты конкурса и победители в номинациях награждаются администрацией области, главным управлением образования администрации области, областным комитетом профсоюза работников образования и науки, другими ведомствами и общественными организациями, спонсорами.

Победителю и лауреатам областного конкурса «Учитель года» главной аттестационной комиссией администрации области присваивается высшая квалификационная категория. 

Победитель областного конкурса выдвигается оргкомитетом на Российский финал.

