Первые впечатления

Скованность (что неудивительно), робость большинства участников (что характерно особенно для учительства, т. к. учитель, как никто другой, боится ошибиться). Неуверенно и тихо или неестественно громко, но неуклонно набирает ход первое общение участников конкурса. Да еще спасительный урок физики профессора С.А. Антипова, который объяснил, что вообще все не зря, а инновации – это не так уж и страшно, как может показаться с первого взгляда. Это просто способ сохраниться, выжить. Ну а конкурс? Конкурс – это когда все вместе и об одном и том же.

Струева Н.Д., член жюри

Если на пресс-конференции в день открытия  многим присутствующим понравился внеконкурсный урок физики, проведенный Сергеем Анатольевичем Антиповым, то вечером того же дня мы все были свидетелями творческой самопрезентации всех участников конкурса в рамках мастер-класса Надежды Александровны Котовой.  

Как на хорошем интегрированном уроке в сильном классе,  убедительный   (786 выступлений за последние 15 лет) дуэт Надежды Александровны и Бронислава Яковлевича Табачникова был стихийно поддержан импровизированными секстетами  (название отражает только количество участников ансамбля) конкурсантов. Главным же достоинством проведенного мастер-класса был методический комментарий, сопровождавший все происходящее в зале действо. Кроме того, соблюдены основные этапы урока, продемонстрированы индивидуальный и дифференцированный подходы, продуманы проблемные ситуации (вот и жюри, как мне сказали, это тоже отметило).  Оптимальное количество и эстетическое оформление раздаточных материалов способствовало быстрому усвоению последних, содержание бокалов соответствовало форме тостов. На десерт - немного раньше, чем мороженое - подавали изюм. Особенно запомнились изюминки «Магия чисел» и «Семейная пара». Великолепное жанровое решение: урок-ужин. Инновационный подход: ужин-урок! И совсем по-нашему: урок на ужин. Класс! Мастер-класс!

Стиль Книжный. 

О том же, но в стихах…

Любим и дорог для меня мой труд!

Судьба его дала мне по призванью.

Его я на плечах своих несу

Не ради почестей, высоких званий.

И если здесь хотя бы год работать смог,

То – один объединяет флаг нас!

Ты – вожатый или педагог.

Это не профессия! Диагноз!

Так давайте строить вместе

Дом под названьем «Счастливое детство»!

Пять дней содружества, сотворчества, собратства

Плечом к плечу – и нечего бояться!

И пусть сиянье детских глаз

Вселит надежду и удачу в вас!

Наталья  Хабибрахманова

ПСИХОЛОГ НАМ ПОМОЖЕТ…

Что?

На конкурсе работает психологическая служба, цель которой  - поддержать конкурсантов. 

Как? (формы и методы)

· Псих. диагностика.

· Индивидуальное псих. консультирование.

· Групповая работа (обучение навыкам эмоциональной саморегуляции, снятие нежелательных реакций на стресс, формирование навыков уверенного поведения на конкурсе)

· Информационная псих. поддержка – публикации в газете «Мастер-класс».

Где и когда? 
7 апреля –    17.00-17.30 – групповая консультация (ауд. 227).

  8, 9, 10 апреля:    

 10.00-11.00; 14.30-17.30 – индивидуальное консультирование (ауд. 314);

16.00-17.00 – психологическое тестирование (ауд. 314);

18.00-19.00 – групповая работа (ауд. 227).

11 апреля     

10.00-11.00; 14.30-15.30 - индивидуальное консультирование (ауд. 314).

Зачем? 

РАЗМЫШЛЕНИЯ ПСИХОЛОГА О КОНКУРСЕ

Что такое конкурс «Учитель года»? От ответа на этот вопрос зависит и наше отношение, и наше поведение. Думаю, каждый согласится с тем, что конкурс – это экзамен, причем не просто проверка знаний и умений, а проверка знаний в условиях стресса и непредсказуемого результата. Значит, необходимо разобраться с тем, какое влияние на человека стресс, вызванный ситуацией неопределенности.

Стресс (в переводе с англ. «напряжение») – специфический ответ организма на любое предъявление ему требований в виде затраченных усилий. Чрезмерные усилия могут привести к ухудшению здоровья, разрушению нервной системы. Но факты говорят, что отношение к нагрузкам не должно быть однозначно отрицательным.  Мы живем в изменяющемся мире, и без умения реагировать на изменения нельзя говорить об успешности человека. Выделяют 3 фазы реагирования на стресс:

1. Фаза тревоги, в ходе которой  происходит мобилизация сил. Фаза характеризуется учащенным пульсом, головными и желудочными болями, учащенным дыханием, а также – снижением усидчивости, несосредоточенностью, приступами раздражительности, беспокойства, страха.

2. Фаза сопротивления – попытки преодолеть возникшие трудности. На этой стадии организм оказывается более устойчивым к разноообразным воздействиям, чем в обычном состоянии.

3. Фаза истощения, когда после длительного напряжения понижается способность человека к сопротивлению, истощается запас жизненных сил.

Практические рекомендации.
Так как в конкурсе предполагается два больших испытания (конкурсные уроки и мастер-классы), то необходимо распределить свои силы равномерно. Если «выложиться» вначале, то фаза истощения придется на 10, 11 апреля (мастер-классы). Другой неблагоприятный вариант – фаза тревоги приходится на конкурсные уроки и происходит «застревание» на этой фазе, а фаза сопротивления во всю мощь будет «работать» на испытание «Мастер-класс». 

Равномерное распределение своих сил предполагает, что и в первое, и во второе испытания будет пройдены все три этапа.

Психолог Г.В. Матвиенко

КАК  СПРАВИТЬСЯ  С  ТРУДНОСТЯМИ  И  ПЕРЕЖИТЬ  СТРЕСС.

Людей расстраивают не вещи,

 а то, как люди смотрят на это.

Эпиктет

Учитесь планировать. Дезорганизация может привести к стрессу. Наличие большого количества планов одновременно часто приводит к путанице, забывчивости и чувству, что незаконченные проекты висят над головой, как дамоклов меч. Уделите планам некоторое время, когда это будет возможно, и поработайте над ними до тех пор, пока не закончите.

Признавайте и принимайте ограничения. Многие из нас ставят себе недостижимые цели. Но человек не может быть совершенным, поэтому часто возникает чувство несостоятельности или несоответствия в зависимости от того, насколько хорошо мы выполнили что-либо. Ставьте достижимые цели.

Развлекайтесь. Иногда необходимо убежать от жизненных проблем и развлечься. Найдите занятие, которое было бы увлекательным и интересным для Вас.

Будьте положительной личностью. Избегайте критиковать других. Учитесь хвалить других за те вещи, которые Вам в них нравятся. Сосредоточьтесь на положительных качествах окружающих. Учитесь терпеть и прощать. Нетерпимость к другим приводит к фрустрации и гневу. Попытайтесь действительно поныть, что чувствуют другие люди.

Избегайте ненужной конкуренции. Слишком большое стремление к выигрыванию во многих областях жизни создает напряжение и тревогу, делает человека агрессивным.

Регулярно делайте физические упражнения. Лучше следовать той физкультурной программе, которая доставляет Вам удовольствие, чем той, которая является тяжелой и неприятной. 

Рассказывайте о своих неприятностях. Найдите друга, священника или психотерапевта, с которыми Вы можете быть откровенны. «Выплескивание» сдерживаемых эмоций полному сочувствия слуху очень полезно для снятия напряжения.

МОЛИТВА  МУДРЕЦА

Боже, дай мне разум и душевный покой принять то, что я не в силах изменить, мужество изменить то, что могу и мудрость отличить одно от другого. 

Г и м н   д е т я м

Может быть, самое потрясающее в этом конкурсе – это ответственность. Не перед жюри и даже не перед самим собой, а перед глазами детей, устремленных на нас с вечным детским вопросом: «Что вы скажете нам? Во что заставите поверить?»

Мы, взрослые, можем понять и простить друг другу вполне объяснимые слабости и ошибки. А они? Ведь для них мы лучшие учителя. Самые-самые… Значит, все, что мы говорим и делаем в классе, они воспринимают как предельную высоту душевной искренности, мудрости и любви, на которую способен учитель.

Мы же сами сказали им, что сегодня на свои уроки их приглашают лучшие из лучших учителей. Они поверили и пришли. Чего-то ждут. Волнуются (за нас, между прочим, не за себя!). А потом по нашему образу они выстраивают свое представление обо всех, кто когда-нибудь будет их учителем.  

Поэтому иногда обижают сердце слова преподавателя, который, объясняя, что не все получилось, вдруг говорит: «Это не мои дети…». 

А ЧЬИ? Вот они сидят сейчас передо мной – я вижу только их затылки: лохматые, стриженные, с косичками, локонами, кокетливыми хвостиками, и понимаю – они мои!

Милые мои! Как вы стараетесь помочь учителю, ответить все правильно, сидеть ровно, успеть все выполнить… Что мы без вас?

Мне кажется, один из главных критериев, определяющих профессионализм учителя, – вот  это чувство: «Это МОИ ДЕТИ!».

Взгляд Сторонний

Закончился первый день конкурсных уроков…

Была музыка, были краски и были стихи. Было много сосредоточенной тишины, нарушаемой легким скрипом туфель прогуливающихся между рядами учителей-конкурсантов, которые напряженно наблюдали за творческим процессом, творимым их подопечными. 

Первый звонок на урок математики. Счет. Вызов весны. Числовой ряд. Грачи. Словом, главное действующее лицо – весна! Весна в глаза учеников, в голосе учителя, Хохловой Нины Ивановны. Будем надеяться, что им удастся завлечь весну и на нашу улицу

.

На урок технологии Бокаревой Наталии Викторовны пришла в гости добрая сказка и рассыпалась стайкой милых, приветливых ромашек, сделанных маленькими нежными ручонками. Дети даже не знают, что то удовольствие, которое они получают вырезая и клея, взрослые называют эстетическим воспитанием, культурой труда, развитием логического мышления.

 А на уроке русского языка Хиценко Елены Вячеславовны работали… врачи! Они лечили… слова. В результате «шорох», «щетка», «собачонка» чувствуют себя гораздо лучше.

Звонок. Звучит нежная музыка… Кто-то представляет взмывающих в облака лебедей, кто-то светлую в рыжих пятнах корову, а кто-то розовую молоденькую свинюшку! Фантазия детей безгранична, но на уроке рисования Хабибрахмановой Натальи Васильевны она обретает четко выведенные на альбомном листе  контуры любимого животного.

Урок технологии Пышнограевой Елены Николаевны начался с вопросов: «Из чего же, из чего же, из чего же сделаны эти картинки?». Участники этого урока единодушно пришли к выводу, что есть масса различных материалов, которые помогут нам запечатлеть красоту мира на картинках, созданных собственными руками. «Пусть будет мир на планете!» - такой 

актуальный призыв подчинил себе деятельность всех участников урока.

На уроке математики Хатунцевой Ирины Владимировны в процессе повторения разрядов чисел произошло близкое знакомство с далекими планетами. И именно числа помогли путешественникам по Солнечной системе узнать о каждой планете нечто по-космически особенное.

Урок математики в 3 «В», который провела Жигульская Антонина Яковлевна, запомнился и детям, активно работавшим на уроке, и зрителям, присутствующим в зале.

Глагол, который «жжет сердца» был тихим и послушным в 3-м классе, где ребята быстро «поставили его на место», «посчитав его», т.е. с легкостью определив его число, что и было темой урока Шпаковой Марины Васильевны.

На уроке изобразительного искусства Девицкой Любови Ивановны в 5 классе ребята с любовью готовили подарок маме. Пусть это была простенькая баночка для мелочей, но с каким орнаментом! Крючочки, завитушки, ягодки и лепестки сплелись в замысловатый красивый узор, который будет радовать маму мыслью, что о ней помнят и заботятся.

«»Как страшно, когда вы, взрослые, ничего сделать не можете!» Это сожаление или даже упрек прозвучали на уроке литературы Остороверховой Людмилы Семеновны в 10-м классе. Забываем, забываем, забываем… Кто мы, зачем, откуда? Не ведаем, что творим, разрушая, уничтожая лучшее в себе и вокруг. Остановитесь! Опомнитесь! Пожалуй, это была главная мысль урока.

«Мы желаем счастья вам!…» Это пожелание с урока ОБЖ Лузгина Владимира Александровича напомнило нам всем, что здоровье – это один из главных залогов счастья. 

Стиль Лирический

Лирический   дневник  конкурса «Учитель года-2003»,

8 апреля

Восьмого потеплело. Так природа

Вдруг отозвалась на «Учитель года».

С утра уроки. Шахова. Хиценко –

Она актриса – и урок как сценка.

Хабибрахманова: та хороша сама.

Хатунцева: там функции сменялись, 

А у Девицкой Любы хохлома

Сверкала, весь урок переливаясь.

Да, Бокарева – сказка: первый класс,

Ромашка, ножницы и творческие дети,

И ничего чудесней нет на свете, 

Чем тот урок, что тронул даже нас.

Пробившись из космической мезги, 

День завершил с гитарою Лузгин.

Он инопланетянин, он рогат,

Не пьет, не курит, девушек не любит

И он считает, честно говоря, 

Что вредные привычки всех погубят.

Доброжелатель

.      .     .

Живем, привычный мир разруша,

Не признавая жизнь в тиши.

Нам этот конкурс будит душу.

А что мы значим без души?

С насмешкой смотрит обыватель –

К чему гореть, к чему спешить?

Им жизни смысл наш непонятен,

Им непонятно, как так жить.

Нам все равно, что нас осудят,

Мы просто очень жить спешим.

Нам этот конкурс греет душу.

А что мы значим без души?

Людмила Аверьянова

Замечательные фразы.

На уроке русского языка:

Откройте тетради, как следует.

Учитель диктует предложение: «Кто тут грыз орешки?» 

Ученик: «Белка»

Учитель: «Да не отгадку пишем, а слово с орфограммой!»

· Составьте предложение со словом «казачок».

· Казаки играли в хоккей.

На уроке рисования:

· Следите, чтоб толщина была узкая!

Из самоанализа, проведенного конкурсантами в первый день:

· Набор вееров помогает выяснить, что дети знают, а что нет.

· Особенности моей технологии – акцентировать внимание на детках.

· Лиля смогла раскрепоститься и придумать предложение.

· На девятом ходу дети пошли без таблицы.

· Я работаю над проблемой интеллектуального развития детей. Данный урок решает эту проблему.

Из высказываний психолога по дороге в актовый зал:

- У меня столько дел!. Вот сейчас пойду смотреть, как другие работают.

МОЗАИКА КОНКУРСНЫХ

УРОКОВ

Урок географии Стрельцовой Елены Владимировны звучал в стихах. Мы путешествовали по равнинам, витали в облаках.

Russian culture in the English lesson of Kaveshnikova Elena Anatol’evna. Do you know and like it? Can you compare it with foreign culture? These are the questions the students were discussing at the English language lesson.  

Гордость за Русскую землю и за нас, россиян появилась у нас в душах на уроке истории Киселевой Елены Васильевны. Гордость за наше стремление быть и оставаться независимыми и самобытными

Сосредоточенно и тихо творили юные портнихи на уроке технологии Ясеновской Татьяны Владимировны.  Незаметная на первый взгляд работа учеников вылилась в прекрасные эскизы русских костюмов, украшенных орнаментом.

Куда вложить инвесторские средства на Урале? Машиностроение? Нефтепереработка? Или сахар? Характеристика географии Урала, перечень его полезных ископаемых, социологические исследования  - это та многообразная и кипучая деятельность, которую развернули учащиеся на уроке географии Чурляева Юрия Алексеевича в стремлении ответить на эти вопросы. И ответили, «вкладывайте деньги в уральскую экономику, особенно в машиностроение – не проиграете!»

Хочется в Россошь! Спасибо за это Калиниченко Ольге Викторовне. И реки, и яблоки, и интересная математика, рациональная и эмоциональная, и логичная, и символичная. Уже в 3 классе. И очень информативная! А какова речь! Ни одного искаженного числительного, в какой бы форме они не употреблялись.

МОНОЛОГ  УРОКА  

Г р у с т н о, г о с п о д а!

Все кончается рано или поздно, но хорошие встречи – всегда рано!

Два дня купаться в лучах славы и вдруг исчезнуть на год, пусть и не бесследно, – это такая досада!

Расстаться с теми, кто так бережно и искренне приблизил тебя к себе, - это такая утрата!

Это такое счастье – вспоминать наши встречи и помнить, что  о тебе говорили: интересный, мол, успешный, богатый, содержательный, обстоятельный, при этом лаконичный, достойный, стройный и крепкий, великолепный, оригинальный, эмоциональный (хоть я предпочитаю эпитет  «сдержанный») и даже результативный! Голова идет кругом от такого успеха! А эти аплодисменты…

Я благодарен всем за деятельное участие, за творчество, за все слова, сказанные в мой адрес порой авансом (теперь придется соответствовать!), за наш нерушимый союз, за нашу  истинную веру друг в друга и верность!

Я мечтаю запечатлеть на память то, что пережил с вами вместе за эти дни, опубликовать недосказанное, распечатать придуманное.

С надеждой  на вас – 

ваш Урок Конкурсный
МОЗАИКА КОНКУРСНЫХ

УРОКОВ

                    (ПРДОЛЖЕНИЕ)

На уроке русского языка Сердюковой Елены Вячеславовны открылся клуб юных поэтов. Какие стихи о весне были написаны быстро и вдохновенно.  И «мудрый кролик»  тоже участвовал! Это он написал про апрель и про капель? Светлый, добрый, весенний урок! 

«Жизнь – это движение!» Или движение – это жизнь? И первый и второй тезисы, выдвинутые Аверьяновым Владимиром Васильевичем, подтверждают необходимость ритмичного, поступательного движения, которые есть суть развития как интеллектуального и духовного, так и физического потенциала человека. А если эта концепция подается в игровой, азартной манере, где можно хоть раз в жизни почувствовать себя «шишкой», то и усваивается она легко и весело.

Из далекого далека, почти утонувшего в океане времени Лев Толстой предупреждает своих потомков, что ужасное кровавое месиво войны – это нечто непоправимое, калечащее  судьбы людей. Такова главная мысль урока Павловой Елены Ивановны.

На уроке информатики Хрипковой Натальи Ивановны одиннадцатиклассники уверенно создавали базы данных для специалистов разных профессий. Несмотря на то, что тема была для них новая, аббревиатуру СУБД они расшифровали без труда.

Мысли вслух

Закончился трудный, но яркий, принесший столько впечатлений очередной день конкурса. Как у вечернего костра, где можно расслабиться, поговорить по душам, разрешить все наболевшие проблемы, собрались методисты из районов в аудитории 234. В атмосфере дружеского общения обсуждались вопросы организации конкурса, отмечались удачные находки, рождались новые идеи и предложения.

Так, по мнению большинства, интересным событием оказалась пресс-конференция, показавшая неугасающий интерес к проблемам обновления образования. Новая идея – проведение Круглого стола после всех конкурсных испытаний. Материала для обсуждения и размышлений, мы думаем, будет достаточно.

Михайлусова П.А.

КРИК  ДУШИ

По мотивам великого грека.

Гнев, богиня, воспой одного из судей наших честных

Долго терпел он, едва не теряя сознанье,

Долго страдал он, внимая всем рифмам «чудесным»,

Что были призваны скрасить его же страданья.

Вирши на конкурсе! КТО и ЗАЧЕМ, и КОГДА вас придумал!

Сколько еще трепетать нам под игом стиховым?

Если эпиграф прочитан, но ход не продуман,

Будет ли толк хоть кому от урока такого?

Други, герои, коллеги и просто хорошие люди!

Этот порок победить завещали нам боги.

Пошлостью стих никогда, я уверен, не будет.

Людям непошлыми быть суждено лишь немногим.

Жюри Кричащее 

Приколы нашего конкурса.

На уроке рисования:

· Саму ягодку можете обводить, а можете ненужно. 

· Делаем радугу-дугу черной краской.

Из самоанализа уроков:

· Перед уроком ставится эта проблема, то есть индикатор…

· Вот как идут экономические районы, так и этот, Уральский, следует один за другим…

На уроке физкультуры:

· Положили плечи на вытянутые руки! 

· Чья попа первой коснется лавочки, та и выиграла.

По мотивам урока географии:

-  «Урал – опорный край державы,

    Ее добытчик и кузнец –

    Там чернозем основа славы

    Иль все-таки стада овец?» – недоумевает Экзерсис Географический.

Во время жеребьевки:

· Лузгин, вы есть?

· Он пока нет.

Из речи члена жюри:

- Если кого-то расквадратит больше, чем на 20 минут, не обижайтесь. 

Мастер-класс в начальной школе:

· Спринт – это бег очень быстро.

- У детей обычно с крышей проблемы.

Лирическое  отступление

Быть учителем в школе – выше звания нет.

Среди вечных ошибок я искала ответ,

Среди вечных тетрадок, среди формул и схем.

Быть учителем в школе – значит вечно быть                      всем.

И стратегом, и тактиком, утешителем быть,

И горластых-ершистых, и капризных любить.

И гореть, не сгорая, будто Феникс кружить,

И суметь на копейку до аванса дожить.

Подлатали корабли – нам в штормах везло, Всем наукам-ремеслам наше есть ремесло.

И горит взгляд мальчишки – значит пламень зажжен.

И не зря эти шишки, и контрольных вагон.

И не зря муки ада, запредельности свет.

Быть учителем в школе – выше звания нет.

Ирина Хатунцева

Реплика из зала

Вредные  советы.

Задав вопросы детям,  не жди на них ответа,

Вдруг дети разволнуются, 

Не скажут, не поймут.

А сам ты четко, громко

И с чувством, с расстановкой

Уверенно и быстро расскажешь все за них.

Ну а взяв указку в руки, 

Ты держи ее покрепче -

Вдруг придется отбиваться 

От назойливых детей.

На детей зачем ты смотришь?

В любопытные глазенки и заглядывать не смей!

Лучше посмотри в конспектик,

Мысли умные прочти.
Скотчем прикрепи картинку,

Лампочки на потолке сочти.

И тогда все точно скажут про тебя:

Детей ты любишь! 

Вредность Доброжелательная

